Razred: 6. (NAR)

TEORETICNO OZADJE:

Rastline na sliki so v zaprtem prostoru, posajene v lonce. Kot je opaziti
lepo uspevajo in celo cvetijo. Vse, kar ¢lovek naredi je, da jim dodaja
vodo (jih zaliva). Od kod rastlina dobi hranilne snovi za preZivetje, kako
lahko uspeva? Rastline, za razliko od Zivali, hranilne snovi izdelajo same
v procesu imenovanem fotosinteza (foto —svetloba; sinteza — spajanje).
Rastline s pomocjo svetlobne energije pretvorijo ogljikov dioksid in vodo
v hranilne snovi (sladkorje). Nastaja tudi plin kisik, ki ga rastline
spros€ajo v ozracje. Nekaj kisika med celi€nim dihanjem porabijo tudi
same.

Najprej obnovimo znadilne lastnosti Zivalskih in rastlinskih celic. Prav
tukaj, v celici, se namre¢ skriva odgovor. Rastlinske celice imajo
organele, ki jih Zivalska celica nima. Imajo namre¢ kloroplaste — zelene
organele, v katerih poteka proizvodnja hranilnih snovi.

Primerjava zgradbe rastlinske in Zivalske celice.
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Kloroplasti, zeleni celi¢ni organeli z zelenim barvilom (klorofilom) in dvojno membrano so
fotosintezni ,stroji“. V njih se voda in ogljikov dioksid s pomocjo svetlobe pretvorita v
hranilne snovi (sladkorje) in kisik.

Nastale sladkorje rastline porabijo za delovanje in razvoj, nekaj pa jih lahko tudi uskladis¢ijo. Del kisika porabijo med
celiénim dihanjem, nekaj pa ga sprostijo v okolje. Ljudje in Zivali z uZivanjem rastlin prejmemo te hranilne snovi. Prav
tako pa smo od rastlin oziroma fotosinteze odvisni tudi zaradi kisika, ki je nujen pri celic(nem dihanju.

Rastlina za svoje delovanje poleg svetlobne energije, vode, ogljikovega dioksida in kisika potrebuje tudi mineralne
snovi. V kolikor dolo€enih snovi primanjkuje, je delovanje moteno - to pa se odraZa na rastlinah.

Veliko stvari v naravi poteka v ciklih, krogih. Npr. iz semena, ki je padlo z drevesa na tla, vzkali novo drevo. Da seme
zraste v drevo ni dovolj le zaloga hranil v semenu, temve¢ za to potrebuje son¢no energijo, vodo, ogljikov dioksid in
primerno podlago z mineralnimi snovmi.

KroZenje nastalih snovi v fotosintezi se nadaljuje z rastlinojedci (PRIMARNI POTROSNIKI), kjer se del zauzitih snovi
pretvori v njihova telesna tkiva. Mesojedci (SEKUNDARNI POTROSNIKI) in vsejedci se prehranjujejo z rastlinojedci, ter
tako del njihovih snovi postane njihova tkiva. Ko organizmi odmrejo, se njihova telesa razkrojijo s pomocjo
razkrojevalcev (drobnih organizmov, gliv, bakterij, mikroorganizmov,...) v mineralne/anorganske snovi. Te pa zopet
¢rpajo rastline ter postanejo gradniki novih celic, tkiv in organov.

PROZIVAJALCI (=rastline) iz neZive narave ¢rpajo vodo, hranila

POTROSNIKI (=vsi, ki uzivamo rastline)

e Prvotni/primarni potro3niki — vsejedci in rastlinojedci

e Drugotni/sekundarni potro$niki — vsejedci in mesojedci

RAZKROJEVALCI (bakterije, mikroorganizmi,...) — pretvorijo hranila v mineralne snovi
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Shema zgoraj prikazuje kroZenje snovi ter s tem povezanost organizmov v naravi. Proizvajalci, potro$niki in razkrojevalci
so med seboj povezani v prehranjevalne verige. Obi¢ajno jih gradi 3 do 5 ¢lenov. Proizvajalci, rastline proizvedeno
hranilne snovi, ki jih uporabijo za svoje delovanje, tudi za gradnjo svojih teles. Z rastlinami se prehranjujejo Zivali, ki
tako iz njih dobijo snovi in energijo. Del energije potro3niki uporabijo za svoje delovanje in gradnjo svojih teles. Zivali,
ki pojedo rastlinojedce prejmejo Ze manjsi deleZ prvotne energije, saj prejmejo le energijo, ki se je vezala v celice
rastlinojedcev. Do konca verige torej pride le majhen delez energije in te so delezni razkrojevalci.
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